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Prezentul, această frontieră 
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vârste pare a fi răspunsul cel mai 
firesc al omului aflat în asteptarea 

plecării definitive. Încercarea de a re
concilia timpul ultim cu un trecut situ
at undeva între arhaic şi nostalgic, cu o 
lume cunoscută în copilărie sau în vis 
aceasta pare a fi ideea spectacolului 
realizat la Centrul MAD de tânărul 
coregraf Eduard Gabia. Bătrânul de la 
graniţă explorează un tărâm interior al 
visului şi al amintirilor sub forma unei 
parabole spuse de trei personaje - în 
fapt, trei vârste ale eroului (?). 
După o uvertură puţin cam lungă - un 
mixaj incitant de sunete abstracte şi 
l ini i  melodice familiare, compus şi 
interpretat live de-a lungul întregului 
spectacol de Sorin Romanescu -, întu
nericul începe să se destrame. Scăldaţi 
într-o lumină subacvatică sugerând un 
interior în acelaşi timp organic-vegetal 
şi fantastic, cei trei interpreţi se des
prind încet din locul lor, avansând, prin 
spărtura deschisă de muzică, spre 
lumea visului. De altfel, jocul contras
tant între întuneric şi lumină este sin
gura soluţie regizorală la care apelează 
Eduard Gabia pentru a uni secvenţele 

subtire 
� 

spectacolului. Calupuri paralelipipedice 
de lumină îngăduie amintirilor crista
lizate în întuneric să iasă din aştep
tarea lor cuminte şi să se recompună 
după o altă ordine, să capete o nouă 
identitate, pentru a se pierde apoi, din 
nou, în beznă, în negru. Astfel, hotarul 
dintre "afară" şi "înăuntru" se şterge 
într-atât încât nu mai ştim dacă per
sonajele se caută pe sine sau dacă, prin 
stările lor sufleteşti, încearcă să regă
sească ceva întrezărit odată, demult. 
Trecutul îşi manifestă prezenţa prin 
accidente - grupări spontane de sune
te şi imagini; cuvinte puse alături, la în
ceput după afinităţi sonore, se mate
rializează în scurte povestiri - stranii, 
dar înzestrate cu evidentă forţă emo
ţională. 
Nu se poate nega faptul că există un 
vector narativ al spectacolului, "ceva" 
indefinibil care încearcă să ordoneze, 
să dea sens suitei de secţiuni. Cu toate 
acestea, imaginea generală este aceea 
a unui amestec eterogen. Traseul core
grafic pare a se repeta - cu mici abateri 
- în fiecare nouă scenă, iar l ipsa de 
inventivitate este accentuată şi de o 
oarecare notă de "lehamite" în mişcare 

(sesizabilă în special la Maria Saron
cea). Liviu Lucaci, expresiv şi surprinză
tor de "degajat", demonstrează că un 
actor talentat se simte "acasă" chiar şi 
pe o scenă de dans. 
Cel care conferă în acelaşi timp sub
stanţă şi expresivitate coregrafiei este 
chiar autorul ei, Eduard Gabia. Entu
ziasmul şi sinceritatea cu care şi-a rea
lizat spectacolul sunt evidente. Şi chiar 
dacă Bătrânul de la graniţă nu repre
zintă un reper major în peisajul artistic 
actual, cred că este un pas important 
în cariera coregrafului. În plus, oferă 
fiecărui spectator ocazia de a recupera 
un sentiment, o senzaţie. 

Carmen Stanciu 

Sfaturi pentru directori i de 
teatru (va ri a nta Mach iave l l i ) liJ n director de peşteră culturală trebuie să fie un 

fin diplomat. Să nu monopolizeze scândurile 
lustruite de tăvăleli ale scenei teatrului său. 

Să conceadă uneori, când e obosit de matrapazlâcuri, să 
lase şi altă gândire la fel de neguroasă să-şi bată joc 
niţel, a pedepsire, de actorii săi, angajaţi cu ghiotura pe 
banii săraci ai bugetului. 
Alegerea nefericitului nu e lucru uşor. El trebuie momit, 
stârnit şi lăsat să se facă de "Turkish-delight". Astfel, 
naţia consumatorilor de histrionisme va pricepe ceea ce 
este de priceput prin procedeul didactic al comparaţiei. 
Şi anume că tot El este demiurgul teatrului şi că oricine 
încearcă să se ridice deasupra lui poate stârni cel mult 
ilaritate. 
Cu o abil itate de curtean bătrân, el îşi va atrage victima 
în păienjenişul complicat al cabinetului său directorial 
mirosind a mucava prăfuită. Acolo o va peria din greu. 
O va tocmi pe bani multişori şi o va prinde în reţeaua 
unsuroasă a monologului propriu. Îndată ce nou-veni
tul se va apuca de treabă, cu mai mult sau mai puţin 

elan, cum îi e firea, d i rectorul va începe să-I sape 
încetişor. Apoi tot mai tare, ducându-1 la un eşec mo
derat şi scârbos, nu ridicol şi nici bubuitor, ci fâsâit şi 
mărunţit ca de câine răpciugos. 
Va inventa conflicte şi va isteriza actriţele. Îi va concedia 
pe cei care încep să priceapă spectacolul .  Pe oamenii de 
la lumini şi sunet îi va ţine pe ace: nici ăia nu-s proşti să 
nu priceapă mesajul .  Va niai da şi  interviuri în doi peri, 
punându-şi ţapul ispăşitor în conflict cu caprele râioase 
ale presei. 
Nu-i nevoie să insiste prea mult. Lingăii se vor grăbi să-I 
toarne pe intrus pentru vini imaginare sau reale. Actriţele 
care vor să se bage sub pielea sau sub plapuma şefului vor 
da ochii peste cap în public şi vor susţine că vai, dacă ar 
face altcineva acel spectacol, şi nu nepriceputul de 
Cutare, Europa ar cădea cu cizma italiană în sus, iar Turnul 
Eiffel s-ar crăcăna şi mai tare. Astfel, succesul va fi asigurat 
şi patria cea mică a teatrului va fi recunoscătoare. 

Horia Gârbea 
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